m = v/3/2, hat tizedesre 0,866 025 r, igy az elsG eljaras 0,001743 - 1000/0,8678 = 2,01°/go-kel hibés, a pontos
értéket alulrol kozeliti meg.

Legyen a méasodik eljarasban DE felez6pontja G. Ekkor OG parhuzamos AC-vel és OG = CE/2 = 5s/2, ahol s
a tetszés szerinti szakasz hossza. Az FAE és FOG haromszogek hasonlosdgabol, tovabba OF + FA = r-b6l OF =
5AF/4 = 5r/9. (Eszerint F helyzete fiiggetlen s megvalasztasatol, ami a szerkesztés egyértelmiisége érdekében varhato
is volt, mert ezutdn mar nem hasznélunk s-t6l fliggd elemet.) Ezutin az OF B (vagy az AFB) haromszoghdl a
BOA< = BAO< = 60°-o0s szoggel szemben fekvs oldalként a koszinusztétellel BEF = r4/61/9, hat tizedesre kerekitve
0,867 806 .

Ez az eljaras nagyobb eredményt ad a kelleténél, hibaja 36-107°. 10 /0,868 < 0,05°/¢, az elébbiének 40-ed részét
sem éri el, tehat jobb annal.

Muszély Gyérgy (Bp. VIIIL., Vorosmarty M. g. IIL. o. t.)

Megjegyzések. 1. A masodik eljaras hibajanak csekély volta indokolja, hogy 6 tizedesre végeztiik a szamitdsokat.
— 2. Kézenfekvs kérdés, hogy véletleniil jottek-e ra erre az eljardsra, vagy céltudatos munkaval. Lehetséges, hogy az
alabbi tton. A hétszog oldal hossza az els eljaras szerint kissé nagyobb BH-nél, ahol H az OA sugar felez6pontja
(a méasodik szerint viszont kisebb BF-nél, de ezt a kutatas kezdetén még nem tudjuk). Hol metszené mar most a
H A szakaszt a B koriil a pontos hétszog oldalnyi sugarral irt kor? Ezt a pontot J-vel jelolve HJ? = BJ? — BH? =
0,867768%r2 — 0,75r% = (0,753 021 — 0,75)72 = 0,003 02172, H.J = 0,05496 7, O.J = 0,554 96 . Az egyiitthaté kozel all
a 0,555... = 5/9 torthoz, talan ez adta az eljaras alapgondolatat. A B pontnak ez a lényeges szerepe az eljarasban;
az elGkészitésben B A helyett mas egyenes is hasznalhato.

Az OA-t 5 : 4 aranyban oszté F pont kijelolésére valasztott szerkesztés szintén érdekes. Ebben a C-r6l D-re valo
attérés révén elkeriilhetjiik a szokésos eljaras parhuzamos szerkesztését.



